

**В Диссертационный совет 6D.КОА-003 при Таджикском национальном университете (734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак, Студгородок, учебный корпус 7, ауд. 102)**

### **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертации Давлатзода Дилмурода Ашурбека на тему "Концепции формирования государственного аудита в условиях цифровизации экономики: теория, методология и организация (на материалах Республики Таджикистан)" на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 – Бухгалтерский учет и аудит**

Процесс политико-экономической трансформации обусловил внедрение принципа соотношения цены и качества, т. е. целесообразного, экономически эффективного расходования средств. Это потребовало надзора за расходами государственного бюджета также и с точки зрения качества управления финансами. В связи с этим высшие органы финансового контроля стали выполнять консультативную функцию при определении лучшего соотношения цены и качества. Таким образом, они были вовлечены в механизм принятия решений. При осуществлении предварительного контроля высшие органы финансового контроля получили возможность существенно влиять на финансовые последствия принимаемых решений. Поэтому последние годы особое место в контроле за использованием публичных финансов и государственной собственности принадлежит государственному аудиту.

Одновременно теоретико-методологические основы государственного аудита, несмотря на многочисленные исследования по данной проблематике, остаются недостаточно изученными. Следовательно, значимость государственного аудита и незавершенность научных работ в этом направлении диктуют необходимость продолжения исследований в данной сфере. Необходимость выявления тенденций и перспектив развития такого действенного инструмента общественного контроля как система государственного аудита с точки зрения его теоретического, методологического, практического содержания придает теме диссертационного исследования особую актуальность.

Анализируя положения, выносимые на защиту (с. 9-10), отмечаем, что они обладают научной новизной, практической значимостью, направлены на выполнение цели и задач исследования и способствуют эффективной деятельности органов государственного финансового контроля с учетом цифровизации экономики.

Соискатель уделяет большое внимание развитию теоретико-методологического обеспечения системы государственного аудита. Соискателем опираясь на системно-процессный подход, государственный финансовый контроль рассматривается как механизм, включающий различные элементы, которые взаимодействуя, обеспечивают последовательность осуществления проверки финансово-экономических и сопряженных с ними областей деятельности экономических субъектов, государственных институтов и иных учреждений в целях законного, своевременного и эффективного управления их финансово-хозяйственной деятельностью (с. 14), также автор отмечает, что государственный аудит как самостоятельная область науки и практики имеет определенные схожести и различия с государственным финансовым контролем (с. 15). Весьма обоснованным видится использование системного подхода для выделения факторов и причин, сдерживающие эффективность государственного аудита (с. 18). Автором предложена концептуальная модель формирования системы аудита эффективности в госучреждениях, опираясь на котором разработана организационная структура системы государственного аудита (с. 39).

Обращаем внимание на практическую значимость предложенной соискателем модель государственного финансового контроля в Республике Таджикистан, отличающуюся от существующих раскрытием не только взаимодействие между законодательным, исполнительным и контрольными органами на местах по проведению государственного финансового контроля и аудита, выходная цель которого направлена на углубление интеграционных связей между внутренним и внешним аудитом (рис. 11). Данная методика позволяет реализовывать на практике алгоритм действий, на выходе которой получается собственная структура тех органов, которые осуществляют контроль за финансами с их особенностями и функциями.

Практическая значимость диссертации заключается в разработке теоретико-методологического и организационно-методического аппарата, позволяющего квалифицировать государственный аудит как систему и относительно самостоятельную область научных знаний, предназначенную для решения прикладных задач по контролю, реализуемому с позиций требований управления государственными средствами, в применении результатов исследования, составляющих ее научную новизну, в деятельности контрольно-счетных органов, в учебном процессе высших учебных заведений.

Следует особо подчеркнуть грамотное изложение и научное обоснование результатов исследования в автореферате, где наблюдается индивидуальный авторский подход и четкая занимаемая позиция диссертанта при формулировании тех или иных категорий, определений, моделей, алгоритмов и выводов.

Положительно оценивая диссертационную работу, хотелось бы обратить внимание на следующие недостатки и упущения.

1. в автореферате следовало бы более развернуто отразить методологический инструментарий проведения государственного аудита по технологии Big Data (большие данные) и блокчейн.

2. содержание работы, значительно выиграла бы, если автор рассмотрел концепции стратегического аудита применительно к исследуемой проблеме.

Однако, отмеченные недостатки не снижают научной ценности диссертационной работы Давлатзоды Д.А., а также общего положительного впечатления по содержанию данной работы.

Судя по автореферату, в работе получили глубокое раскрытие исследовательские положения диссертации. Это позволяет дать положительную оценку проведенному исследованию. Как свидетельствует автореферат, представленная диссертация соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к докторским диссертациям. С учетом этого, автор диссертационной работы – Давлатзода Дилмурод Ашурбек - заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.08 – Бухгалтерский учет и аудит.

#### Рецензент

**Профессор кафедры финансы и банковского дело  
Дангаринского государственного университета,  
доктор экономических наук, профессор**



**Хайрзода Ш.К.**

**«Подтверждаю подпись д.э.н. профессора Хайрзода Ш.К.»  
Начальник управления кадрами, делопроизводство  
и специальных работ ДГУ**



**Тоирзода С.**

30.09.2024

(Дангаринский государственный университет, 735320, Республика Таджикистан, Хатлонская область, Дангаринский район, улица Маркази- 25, Тел. (88312) 2-28-06